

ПРИЗВАНИЕ И ДОЛГ

композиторы — труженикам села

Недавно на страницах «Советской культуры» было опубликовано обращение к своим коллегам крупнейших деятелей искусства и литературы, призывающее ответить делом на решение майского 1982 г. пленума ЦК КПСС...

ры на селе, на всестороннее удовлетворение растущих духовных запросов сельских тружеников — в этом наше призвание и наш долг...

Принято говорить — это будет песня. А ведь иногда бывает и так — есть песня — будет хлеб, потому что песня, давняя истина (конечно, хорошая песня), сплывает людей, поднимает их боевой дух, вселяет радость, согревает душу...

бедителям социалистического соревнования тружеников сельского хозяйства, думается, станут хорошим подарком тем, кто достойно показал себя на трудовом фронте...

Одним словом, наши усилия направлены на то, чтобы как можно полнее удовлетворить духовные запросы тех, кто трудится на полях нашей необъятной Родины...

Впервые мы поставили задачу — в каждой песне, в каждой мелодии, в каждом ритме отразить наши мысли, наши чувства, наши надежды...

Экран кинопублицистики

Кинопублицистика в борьбе за мир и социальный прогресс человечества — такова тема только что завершившегося заседания секретариата правления Союза кинематографистов СССР...

- Ю. ЮРОВСКИЙ, заслуженный работник культуры, директор Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
В. БАРАУХИНА, член Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
А. СИРОУХ, директор Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
В. САКОВЦЕВ, директор Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
А. КУДИНОВА, член Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
К. ИВАННИКОВА, член Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
Л. НАЗАРОВ, член Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
И. МАМИЕВ, член Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
Е. ИЛЬИН, член Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.
М. ТАРАСОВА, член Бюро пропаганды советской музыки Союза композиторов СССР.



ПРЕВРАТИМ СИБИРЬ В КРАЙ ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ!

С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА

В ШКОЛАХ КУЗБАССА И КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ ПЕРВЫЕ УРОКИ ПРОВЕЛИ ПЕРЕДОВЫЕ РАБОЧИЕ И ТРУЖЕНИКИ ПОЛЕЙ, ПАРТИЙНЫЕ И СОВЕТСКИЕ РАБОТНИКИ, ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Последний день августа пошел был на осенний, и Виталий Семенович Костин, бригадир комсомольской механизированной бригады прокопьевской шахты «Зимняя»...

КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ

В Кузбассе была еще более оживленная атмосфера. Что для этого можно сделать, уже говорил Леонид Александрович...

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского театрального искусства присвоил почетное звание «Заслуженный артист РСФСР» Алексею Борису Владимировичу — художнику, родом Москва...

обозрение телевизионной недели

ОРИЕНТИР В ЭФИРЕ

В старых словарях слово «премьера» толкуется как первый спектакль театральной труппы. Определение родное, конечно же, в дореволюционную эру, когда слово это употреблялось не очень часто...

ПРЕВРАТИМ СИБИРЬ В КРАЙ ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ!

В Кузбассе была еще более оживленная атмосфера. Что для этого можно сделать, уже говорил Леонид Александрович...

НА СОИСКАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ СССР

Энергия добра

Философия емким символом лучших черт человеческого духа: идеей целостности, патристичности, чистоты, патристичности, чистоты, патристичности...

Страны за океаном, Кирилл Заболотный — страстный борющийся за идеал коммунизма, человек с обостренным восприятием добра и зла...

Хотя повествование это крайне драматично, а подчас и трагично, проникнутой острой тревогой за завтрашний день планеты, наполнено контрастами...

украинском селе, сопоставляя и противопоставляя образы, краски, детали и совсем обилие ощущающих их вечных юный, неизгладимый в памяти мир, откуда все на тебе дышит лютотой бытия, силой страсти...

фией Заболотным фотографией военных летчиков — боевых друзей, «жить на пределе» — в их крылатом девизе...

ОТКАЖЕТЕСЬ ЛИ БАЗА ОТ СТУДЕНТОВ?

Когда староста курса объявлял, что завтра все идет на овощную базу, мои одноклассники скучали. И не только потому, что нарушался учебный процесс...

Торгов еще только витали первые идеи в духе технических решений, когда они прикидывали, спорили, как сделать машину прочнее и надежнее...

Они работают на то, что требует жизни. Могут сегодня сделать практически любую машину, только скажите: для чего, зачем и где ее применять?

Это уют участника фольклорного коллектива Домашнего дома культуры совхоза «Луговое» Белгородской области...



НОВОСТИ Комин АССР НА РОДНОМ ЯЗЫКЕ

В период за знаниями пойдут реять новые учебники для национальных школ, выпускаемые национальным издательством Коми...

ПО ЗАЯВКАМ ОЛЕНЕВодов По заявкам оленеводов составлена программа районного дома культуры, посвященная 60-летию образования АССР...

ПО СТАРИННЫМ ЭСКИЗАМ Старинная картина, найденная при раскопках в одном из пригородных сел, послужила рисунку росписи сувенирных изделий...

СОЮЗ ИСКУССТВА И ТРУДА Принятый сюрприз ожидал жителей поселка Вычегдинского района...

Рахим ЭСЕНОВ Приходилось ли вам бывать в Репетек? Забудьте на время путающийся смысл слова «пустыня» и вы совершите удивительное путешествие по этому чудесному храму природы...

ВСТРЕЧИ В «СОВРЕМЕННОМ» В Аптарском дворце культуры «Современник» работает клуб интересных встреч...

ПО РЕЧНЫМ ВОЛНАМ С нетерпением ждуть речники, багряники, земляники грузины, судачки, жигачи, прибрежные ель, Приднестровья...

В КЛУБЕ УЧАТ МУЖЕСТВУ Популарен у молодежи города Ровеньки областной ветеранской организации «Победитель»...

природа и мы

да и посели, железные и шоссейные дороги, оросители, газопроводы, электропроводы, линии связи...

«СДЕЛАЙ САМ, НО КАК?» После выступления газеты На реплику читателя под таким названием, опубликованную в нашей газете...

и электростанциях и Г. Кузбасская «Старая Белая», Г. Стрибуцкий по своей специфике ориентирован прежде всего на промышленную тематику...

Действительно, озеро на глазах опустело, птицы мигрируют куда-то вдали.

Возвращаясь из саксауловый рощи, еще издали я увидел, как абаян стаянки блуждали серебром небольшие озера...

В КЛЕНИН, наш спец. корр. КИЕВ — МОСКВА.

В Репетек, его проблема продолжалась в Апшара, в преддверии Академии наук Туркменской ССР...

Обидно, когда близкий друг становится чужим и не понимает тебя. Чужбыная мигрирует от тебя, обидная мигрирует от тебя, обидная мигрирует от тебя...

Туркменское исследование пустыни хорошо изучили ученые Каракумов. Научились использовать и их бытует. В том и великое искусство, чтобы, великая природа «запечатлеть» свои рай...

Станция РЕПЕТЕК, Туркменская ССР.

А. БОЛДЫРЕВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры».

Мой собеседник предложил совершить поездку в рощу черной саксаулы на западном «А3-66», прозванном барханом...

МЫ СИДЕЛИ в тени высокого саксаула, и С. Вейсов с увеличением рассказывал об истории Репетека...

Ю. БОРИН, Смоленская область.

Ю. БОРИН, Смоленская область.

Ю. БОРИН, Смоленская область.

Нет времени для выжиданий

Александр ПРОХАНОВ

Есть произведения, чья задача ощущать живое бытие пущее время. На их страницах становится с обострением правдой факт, с действительностью во всей сложности, неприкрытости ее противоречий. Именно к таким произведениям относится последний роман Александра Проханова «Дерево в центре Кабула», рассказывающий о революционном пробуждении афганского народа.

«Большой успех политического романа, публицистического фильма, драмы и поэзии показывает, что это направление в художественном творчестве отвечает духу времени», — отмечалось в постановлении ЦК КПСС «О творческом союзе литературы-художественных журналов с практикой коммунистического строительства».

Корреспондент «Советской культуры» Н. Филиппов встретился с Александром Прохановым и попросил его рассказать о своей новой работе.

— Александр Андреевич, ваш роман «Дерево в центре Кабула» привлек внимание широкого круга читателей. — Мне кажется активный интерес, с которым читатель встречает издание нового произведения, написанное непосредственно на поле боя за человека, за мир, за социальную справедливость, не случаен. С одной стороны, его вызывает тяга к объективности, достоверности, правдивой информации, не разбавленной домыслами и беллетристикой. С другой — сама действительность до предела сегодня насыщена как событиями, так и драматическим материалом, превосходящим любую, даже самую смелую фантазию. Именно поэтому для рассказа о жизни и борьбе нового Афганистана мною избрана форма романа-репортажа.

Я считаю, что политическая тема давно уже заняла полноценное место в литературе. Необходимо изменить само значение, ее творческой деятельности в современном мире. Действительность так стремительно и так драматично, что нет времени для выжиданий. Искусство должно заниматься актуальными процессами в обществе. Уйти от политического — сегодня значит уйти от действительности. Активное отношение к судьбе мира, к судьбе каждого человека — обязанность и нравственный долг писателя.

— Значительное место в романе занимает тема интернациональной помощи СССР Афганистану. Символично, что роман издается с обложкой похода колонны советских тракторов от границы СССР до южных областей Афганистана.

Интернациональная тема раскрывается и через образ главного героя романа Ивана Волкова. И, конечно, совсем не случайно, что он по профессии журналист.

— Побывав в двух мировых войнах, узнав Хирошиму, сегодняшнее прогрессивное искусство вплотную занимается изучением того, как человек смог выжить, донести, не растеряв духовных ценностей, пройдя через все эти испытания. Развенчаны были ведь не только казавшиеся неизбывными истины, но и прежний подход к искусству, как к мастерству по прежнему формам. Содержание, вот что стало главным, определяющим успех и популярность литературного произведения.

— Для меня истинно заключена в словах Сент-Экзюпери: «Нужно учиться писать, а не писать, утверждал он — Писать это уже следствие». И видеть не абстрактно, широко, безгранично. Видеть прежде всего новый, созданный сегодняшним днем характер, тип человека.

— Что это за мой герой? Ему присуща двойственность характера. Внешне он энергичен, всегда в гуще политических, нравственных коллизий и ситуаций. За пределами этой активности у него есть свой мир, в котором существуют постоянные жизненные константы. Это и ощущение безграничности бытия.

Жизнь на поселении в Селенгинске декабристы Николай и Михаил Бестужевы, люди широко образованные, одаренные, оставили о себе добрую память в народе. Дом Бестужевых всегда был гостеприимен. Сюда привозили ученых, писателей, путешественников, находивших из товарищеских декабристов, жившие по соседству. Сейчас об этом времени красноречиво рассказывают экспонаты и материалы музея в Новосибирске.

В гостях у Бестужевых

Сотрудники музея решили возродить добрую традицию дома. С этой целью и создан литературно-музыкальный салон «В гостях у Бестужевых». В нем периодически собираются писатели, историки, журналисты, краеведы. На открытии салона был показан отрывок из спектакля «Колесо декабристов», поставленный учащимися новосибир-

возрождение промысла

СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ «СН» И ТАСС

СОВРЕМЕННЫЕ МАСТЕРИЦЫ

Самый большой выставочный зал Риги — «Латвия» был отаплив в распоряжение народных умельцев республиканской выставки. В экспозиции они представили около трех тысяч изделий.

КЛЕМБОВСКИЕ ВЫШИВАНКИ

В Клембовске каждая девочка рождалась с иголкой. В том, что во шутку раки говорят так об этом украинском селе, увидели вышивальщицы. Возвращаясь в родные места, они привозили с собой вышивки, которые в старину считали оберегами. В Клембовске после революции открыли фабрику художественной вышивки. Но в последнее время ветераны предприятия встретились с тем фактом, что коллектив вышивальщиц сократился до нескольких человек. В Клембовске после революции открыли фабрику художественной вышивки. Но в последнее время ветераны предприятия встретились с тем фактом, что коллектив вышивальщиц сократился до нескольких человек.

Е. ЗАХАРЬЯШ. СЕКРЕТЫ СТАРИННЫХ УЗОРОВ

Ковры ручной работы представляются на выставке в Нукусе. В Государственном музее Каракалпакской АССР. Подобные темы, как и ковры, украшали юрту сотни лет. Они создавались мастерами вышивальщицами и ткачихами. Древнюю технику каракалпакского ковроткачества девушка востановила у жителей небольшого селения, где традиция народных художественных промыслов сохранилась и продолжает развиваться.

С. ФРОЛОВА. ПО ПОДСКАЗКЕ НАРОДНЫХ УМЕЛЬЦЕВ

У вологодских народных умельцев заимствовал секрет изготовления посуды экспериментальной фабрики «Велико-устюжские узоры» Ю. Невен.

В. ЖУКОВ. ВЕЛИКИЙ УСТОЙ. Вологодская область.

В Вологодской области в музее «Великий Устой» в Вологодской области. В музее «Великий Устой» в Вологодской области. В музее «Великий Устой» в Вологодской области.

Я НЕ РАЗ слышала и слышу теперь, что Огнiewicz во всем старался быть похожим на Шалалина. Действительно, внешне сходство обоих певцов поразительно. И ярким, шалашинский сын. Я до сих пор часто долю себя на мысли, как природа могла создать таких певчих «двойников! Помню, как в Париже, Милане, Вене, Стогольде любители оперы скандинавские. «Браво, дитя Шалалина! Браво». Да и семья волиного русского артиста довершила Огнiewiczа, как свойственно лишь таким людям. Жена Федора Ивановича, Поля Ивановна Ториаги, в прошлом prima-балерина миланского «Ла Скала», сын Борис, дочь Ирина относились к нему чрезвычайно тепло.

ТРЕБУЕТСЯ ДОСТОИНСТВО

встречи с Александром Огнiewiczем

Огнiewicz дорожил этой дружбой. Однажды после концерта в Колонном зале Дома союзов, в котором мы оба принимали участие, возвращаясь домой — жили мы в одном доме, — я услышала то, о чем давно хотела узнать, о начале его артистической биографии. Хочу привести здесь его рассказ:

«Было это в восточной части, где я служил связистом. Другая уговорил выступить на вечере самодеятельности. Вышел на сцену и — забыл слова, забыл мелодию. Ну, конечно, смех, аплодисменты. Подошел конферансье, взял за руку и увел со сцены. В тот вечер я подумал никогда не быть на людях, но не сдержался — пошел-таки на прослушивание в консерваторию. С патефонной пластинкой выучил арию Руслана из оперы «Руслан и Людмила» Глинки и исполнил ее перед комиссией. Кто бы мог подумать, что я пел когда-то тенором? «Вам, молодой человек, нужно петь только басом», — сказал председатель комиссии и поздравил меня с зачислением в консерваторию. На одном из концертов меня услышал Семен Михайлович Буденный, приезжавший в Молдавию с делегацией. Он-то и посоветовал ехать учиться в Москву. Здесь, в столице, на меня обратили внимание Антонина Васильевна Нежданова и Николай Семенович Голованов.

Когда я окончил консерваторию, Голованов пригласил меня в Большой театр. Через несколько дней после зачисления в группу артистов пришел на репетицию. «Собираться петь «Хованщину»?» — спрашивает. «Сюсю», отвечаю. А он: «Ну и нахал! Нет, вы только полюбите! Уме на этого мальчишку! Уме на «Хованщину» заманили!» И влетел через подлота в оперную партию Досифея в опере Мусоргского, за что и получил Государственную премию. Помню, стоял за кулисами, ждал, когда придет артист. Ему претла заунывность приеом. Каждая работа отличалась самостоятельностью решения — интересной трактовкой, новым видением образа. Искания и опыт этого большого артиста оказали и оказали огромное влияние на теоретические устремления многих певцов и певчих нашего времени. Особенно когда речь идет о борьбе с пустым блеском, худолунием, внешней эффектностью, штампами. Александр Павлович любил повторять слова Шалалина, что певце не бездельник, не забавля, а священное дело жизни.

Большой театр Огнiewicz по праву считал своим домом, и для него не безразлично было все, что в нем происходило. Попалась ему однажды на глаза ниженка «Молодежь оперной сцены Большого театра» — оперы о восемнадцати начинающих артистах.

— Многие из них вышли вперед, заняли лю-

чие позиции в театре — с доской вокалисту артист. — Евангелия А волюратурного сопрано международного класса и во все нет со временем Фирсовой, если иметь в виду воспитанников театра. Где Ляме, Царина ножи, Констанция, Шемаханская царица?

Ему страстно самому хотелось спеть партию Дон Кихота в опере Массне. Все история оперного искусства, доказывала Огнiewicz, есть естественный и суровый отбор лучшего из лучших. Из сотни названных опер «на века» остаются одна-две. И эти остались жемчужины не должны подменяться однократными камерными спектаклями. Равноценны для оперы фотография этих субъектов, слушающих с крутой лестницы. Надпись гласила: «Рабоче-крестьянский ответ русскому басу».

Вообще Огнiewicz был человеком спокойным, вывести его из равновесия было непросто, и это тоже одна из привлекательнейших черт его натуры. Но все же, как всякий истинно русский человек, в минуты, когда обстоятельства требовали, он мог дать сокровищный отпор. В Анкаре бывшие белогвардейцы, узнав, что Огнiewicz был в большой дружбе с легендарным героем гражданской войны Буденным, наводившим страх на белоказаков, захотели «выяснить отношения». Испания было. Покинул огромным словом гиря, кузлом около

несколько норов сразу, он сказал: «Кого неграбятки задну, устанут выкарабкиваться. Сила в нем была богатейшая».

Огнiewiczу близка была и высокая трагедия, и сложная психологическая музыкальная драма, и искрометная комедия, и несладкая опера — волевод. Помню, как восторгался Семен Михайлович Буденный его «Волны и мисра», и «Фантазия» А. Холминова, как высоко отзывался Маршал Советского Союза Выградский о пении Огнiewiczа в «Фаусте». «Евгений Онегин» и «Войне и мире». Реценсера М. Донской тоже привлек Огнiewicz к съемкам фильма, в котором ему предстояло играть роль Шалалина. «Я не стал сниматься», — ответил Огнiewicz, когда я спросила о причинах отказа участвовать в этом фильме. «Было плохо, потому что не было подходящих режиссера. Да и сроки для работы предлагались — весьма малые. Ты знаешь, я никогда в своей жизни ничего не делал наспех. Все схватывать на лету — самая большая опасность в искусстве. Крупное явление требует долгого и глубокого осмысления, особенно такое многогранное и противоречивое, как Шалалин. Певец еще при жизни был легендой. Его незаурядная личность, огромный талант и сегодня поражают воображение. Но ведь не только это следует отразить в фильме. Речь идет о трагедии гениального русского человека, вышедшего из самой гущи народа. В этом все дело. Трагедия, тем более такого человека, играть тяжело».

При всей своей любви и преданности перед гением Шалалина Огнiewicz не мог простить ему оторванности от Отчизны. Сам он не мыслил себя вне Родины. Он был ее верным, преданным сыном. Длительные гастроли за рубежом всегда тяготили его. Он тосковал по Москве, театру, друзьям.

Еще об одном качестве, присущем ему как актеру и человеку, хотелось бы сказать. Часто повторял он полюбившуюся ему мысль Михаила Пришвина о «священном порядке» в душе творца, каковым является каждый работник, мастер своего дела. Этот порядок позволяет мастеру не только создавать все предметы на свои места, но также и определяться самому в служении своему делу и «отделаться от пресловутого». «Требуется достоинство», — повторял часто Огнiewicz слова Пришвина.

И вот еще в чем глубоко убедила меня встреча с Огнiewiczем и его искусством: подлинного мастера отличает не только высочайший профессионализм, но и умение видеть мир, трактовать его с позиций гражданственности, современности.

Вызывает глубокое уважение и восхищение творческая и жизненная позиция артиста-гражданина, беззаветно преданного своей Родине и главному делу своей жизни.

Людмила ЗЫКИНА, народная артистка СССР, лауреат Ленинской премии.

КРОМЕ СКУЧНЫХ

ЗАМЕТКИ О КЛУБНОЙ РАБОТЕ

В 1918 году, выступая на митинге в Пресненском районе Москвы, В. И. Ленин сказал: «В России мы отнимаем роскошные дома, дворцы и буржуазии и передаем в распоряжение рабочих, чтобы превратить их в свои клубы, и это есть свобода собраний на деле».

С тех пор как были слышны эти слова, прошло уже шесть десятилетий. Дворцы и особняки, принадлежавшие аристократии и буржуазии, явно не хватало для размещения в них клубных учреждений. За время Советской власти повсюду в стране выросли десятки тысяч новых домов культуры и клубов, построенных государственными, колхозными, Клубная работа приобрела широчайший размах. Все познается в сравнении. В прошлом клубы являлись достоянием аристократической верхушки, дворянства, купеческого сословия. И хотя, снажен, в составе членов старейшего московского клубного учреждения, императорского Английского клубом, в 30-х годах прошлого столетия числился Александр Сергеевич Пушкин, но ироническим отношением поэта к этому клубу свидетельствует его письмо к жене, написанное в 1835 году:

«В клубе я не был — тут ли не исключено, ибо позавчера возобновил свой билет. Надобно будет заплатить 300 рублей штрафом, а я весь Английский клуб готов продать за 200».

В революционные времена клубы и не заслуживали лучшей оценки. Тем обиднее клубным работникам — активным проводникам культуры в массы, когда их труд недооценивается в наше время. До сих пор еще не жалко мнение, что для руководства клубом необходимо лишь наличие нескольких организаторских способностей. «Директор клуба», — говорят нам — да разве это специальность? Мне кажется, что подобные взгляды на нашу профессию давно-давно устарели.

В 1785 году в Петербурге впервые открылся так называемый «Танцбюро». По иронии судьбы основателем этого столичного увеселительного заведения был некий предприниматель гродовых дел мастер Уленгут. Как сообщает авторитетный источник и Ефрова, этот клуб «пророс» впоследствии в нем сформировались, конечно, и сейчас в нашем трудовом деле попадают агрономы, деятели мастеров и деятели, национальные директора клуба Огурцова, так мастерицы осмеянного Игорем Ильинским и кинокомедии «Карнавальная ночь».

Проблема клубных кадров, мастерства клубной работы, творческой активности, заслуживает самого пристального внимания со стороны партийных и профсоюзных организаций.

Основной особенностью профессии руководителя клуба является ее интеллектуальный характер. Разумеется, нельзя требовать от директора клуба, чтобы он был специалистом во многих областях. Еще хуже, если он сам считает себя таковым. Но он обязан уметь ориентироваться в вопросах того производства, с которым связан клуб, разбираться в задачах пропаганды научных знаний, обладать вкусом и литературой и искусству, повседневно и упорно занимаясь самообразованием. И в плане очерка он должен помнить, что клубная работа партия по своему существу, ибо она должна всеми средствами способствовать коммунистическому воспитанию человека.

Мастерство клубного работника, как мне кажется, выражается в умелом сочетании организаторской деятельности с творческой активностью, в стремлении к развитию и обогащению чувства нового. И наконец, руководитель клуба вправе называться мастером своего дела в том случае, если он умеет нестощать общественный актив, бережно, внимательно относиться к тем, кто помогает своему клубу, отдаст ему свой досуг.

Беседуя с одним видным ученым в работе домов интеллигенции, я задавал ему вопрос о том, с какими, по его мнению, областями клубная работа должна быть связана клубной работой.

— Я думаю, — ответил мой собеседник, — что следует говорить вообще о клубной работе как о средстве общения и воспитания различных категорий людей.

На экране — династия

Почти вся семья Жолдыбаевых связана с морем. В ее составе есть судоводители, повара и обработчики рыбы. И почти все члены семьи — умелые музыканты-любители. Из семейной вокально-инструментальной ансамбль часто выступает с концертами. Об этой трудовой династии рассказано в телефильме «Песни, рожденные морем». Ее показали на состоявшемся в Астрахани фестивале телефильмов и фильмов работников Мангышлякской студии телевидения. Фестиваль прошел под девизом «Каспий — море дружбы и братства».

А. МАТВЕЕВ. АСТРАХАНЬ.



В Центральном выставочном зале Ленинграда работает удивительная выставка — «Славянское искусство Ленинграда в произведениях художников и архитекторов XVIII — XX веков». Этот огромный зал вмещает около 1000 произведений живописи, графики, авторских прикладного искусства, скульптуры, предметов декоративного убранства садов и парков, садовой мебели, выполненных выдающимися русскими и советскими художниками.



Работы любезно предоставлены залу крупнейшим музеем Ленинграда: Государственным Эрмитажем, Государственным Русским музеем, Всесоюзным музеем А. С. Пушкина, Государственным музеем истории Ленинграда, пригородными дворцами-музеями городов Пушкина, Петродворца, Павловска.

Д. ГРАДОВА. ● У работы Т. Васильева «Великий Еваторийский двор». ● В залах выставки. Фото В. Нестерова.

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

ЗА РУБЕЖ

Творец всегда в пути

9 сентября — национальный праздник болгарского народа — День свободы. За тридцать восемь лет, прошедших со дня победы социалистической революции в Болгарии, в стране произошла огромная перемена во всех областях жизни. Гигантский скачок был сделан в сфере культуры, науки, искусства и становления и развития нового социалистического искусства. Сегодня мы рассказываем о творчестве одного из старейших мастеров — народного художника Болгарии Дечко Узунова, с чьим именем связана подлинный расцвет современного болгарского изобразительного искусства.

За визитом прутьями ограды в глубине сада уютный домик с красной кирпичной крышей и белыми окнами на проспекте Болгаро-советской дружбы. Здесь живет народный художник НРБ Дечко Узунов.

Поднявшись по крутой лестнице, мы оказались в просторном, хорошо освещенном холле, где стояли мольберты с начатыми картинами, а почти полностью стены занимала огромная фреска, которая теперь украшает один из залов Народного дворца культуры в Софии. Оглянувшись вокруг себя, каждый из входящих гостей начинал удивляться: в этом холле так много известных изобразительного искусства. Оказывается, что не все лучшие художники страны в разные годы учились у Дечко Узунова.

Удана сопутствовала Дечко Узунову с первых же шагов. Еще в двадцатые годы искусствоведы обратили внимание на полотна начинающего художника. Он участвовал в выставках «Родного искусства» — объединения художников, в которых участвовали также известные портретисты, как Владимир Димитров-Майстора, Ненко Балкански. И несмотря на столь сильные «соперников», молодой художник уже тогда завоевал известность своими работами.

О молодом болгарине из Казаньки узнали вскоре и за пределами страны. На Международной выставке 1937 года в Париже за оформление болгарского павильона жюри присудило Дечко Узунову почетный диплом.

— На парижской выставке, — рассказывает Дечко Узунов, — впервые познакомился с советскими художниками, с Верой Игнатьевной Мухомовой — автором великолепной группы «Рабочий и колхозница». Эта скульптура на всю жизнь осталась для меня символом революции. Как стремительное крыло знака коммунизма бьет, улетает за собой, впереди — орудия так устроены, что советский павильон и позже на мраморную пьедесталю немецкого павильона оказалась напротив друг друга, как две враждебные, противостоящие одна другой мира. Помню, как при взгляде на них сердце сжималась тревога. Ведь до начала второй мировой войны оставалось считанные годы. Началась война, в моей родной Болгарии хозяйничала фашисты. Как и большинство моих соотечественников, я встал в поход Советской Армии, ждал ее прихода.

После 9 сентября 1944 года залы Народного театра временно превращаются художником Софий в одну общую мастерскую.

— Моделизм 12-метрового павильона «Советская Армия» гонит фашистского зверя в его берлогу, которое мы палили вместе с художниками Петровым и Алгеушевским, служили «живые натуре», вспоминает Дечко Узунов. — Соединяя с удовольствием поворачивая. Картина всем понравилась: в ней прозвучала вера в скорую победу, восхищение мужеством советских солдат, презрение к фашистам.

С приходом народной власти Дечко Узунов с жаром отдается общественной деятельности. Он один из организаторов первой Национальной художественной галереи, ректор Академии художеств.

Дарование Дечко Узунова многообразно: за свой долгие творческой путь он не только живописец, скульптор, секретарь, редактор, поэт, но блестяще освоил древнее мастерство столяра. Его герои, как правды, люди труда: чабаны, пастухи, рыбаки. Большой цикл живописных произведений художника посвящен болгарской женщине.

— Тревожное, в синих восточных тонах, черные тени светом приносятся над женщиной. Мать в ужасе отворяла липу, закрывая руками. Ра-

дова спросил, что определяет взгляд художника на мир? Он ответил: «Моя личность. Чем значительнее личность человека, тем больше у него «улавливающих антенн», тем глубже он понимает мир, познание мира — это самое существование. Значительная личность, как маяк, который далеко освещает жизнь».

Как слова ученика переключаются со взглядами самого Дечко Узунова! Именно такая «улавливающая антенна» обладает мастер, и в этом секрет его неистребимого оптимизма, готовности записать своим искусством человека, мир во всем. И в своем недавних картинах художник продолжает творить воспеваю миру жизнь, красоту в родной Болгарии. Одно из последних его полотен, что стоит еще в мастерской, называется «Дображда».

— Утренняя зора освещает свежесжатое поле. Полосы нивы, как поперечные ленты «черны» — домотканый дорожки, которой болгарские крестьяне любят устлать поля. Они уходят далеко за горизонт. Земля, забывая обработанная руками человека, обещает богатый урожай.

Той же теме посвящены и его акварели: 20 из них художник собрался подарить Национальной галереи. Мастер

В ПОДАРОК — ДВОРЕЦ

На проспекте Ленина в Улан-Баторе воздвигают сооружение — оригинальный дворец пионеров — республиканский Дворец пионеров. Новым зданием включат в себя универсальный зрительный зал, оснащенный самым современным театральным-сценическим оборудованием: лекционной аудиторией, комнатами для лекторской работы и кружков художественно-педагогической деятельности. Здесь же разместится клуб интернациональной дружбы и спорта. В Дворце пионеров многоцелевой психологический кабинет и кабинет психологической помощи и психотерапии. Проект дворца пионеров разработан архитектором Крелма, Заторска, Кижей.

— Всякий раз, когда я бываю в вашей стране, — говорит Дечко Узунов, — непременно спешу повидать моих любимых художников Левитана, Серова, Кундлика. Их картины, как и русская литература, — мои первые учителя в искусстве. Особенно близка мне поэзия Блока, Ахматовой, ведь и себя и, честно признаться, причисляю к «ахматовкам».

В крупнейшем в столице Перу концертном зале — Мунципальном театре — в исполнении оркестра прозвучали дивертисмент венгерского композитора Белы Бартока, прозвучали Моцарта, Корелана, Гайдна.

Для концерта в перуанской столице, советские музыканты отправились в гастрольную поездку по Аргентине, Бразилии и Колумбии.

ПРОДОЛЖА ТРАДИЦИЮ

В пятый раз открылся на сцене знаменитого театра в скрипичном городе Босра ежегодный фестиваль искусств. Из различных районов страны съехало много талантливых музыкантов, классического и современного искусства. Зрители увидели выступление молодых талантливых солистов, а также хоровых коллективов и вокальных ансамблей. Впервые на фестивале выступили музыканты из Болгарии, Франции и ФРГ. Традиционным стало участие в Босринском фестивале музыкантов из Советского Союза, которых в этом году представлял балетная труппа Государственного академического Большого театра оперы и балета Белорусской ССР.

ТОЛЬКО ГОРЫ

Фестиваль фильмов об альпийских горах открылся в Турине. Кинематографисты шести стран, в том числе Советского Союза, представили в общей сложности 25 фильмов. В программе фестиваля — встречи с известными альпинистами, выставка рисунков об этом виде спорта.

ВЫСТАВКА ПОКОЛЕНИЙ

О боевом прошлом и мирной жизни сегодняшнего Вьетнама рассказывает выставка изобразительного искусства, посвященная 25-летию Победы. В выставке участвуют художники из 15 стран. В программе выставки — встречи с известными вьетнамскими художниками, рисунки об этом виде спорта.

НА РОДИНЕ ЗНЕСКУ

В городе Тешане на родине знаменитого восточного композитора и музыканта Джордже Знеску состоялся традиционный фестиваль музыкального искусства и 101-й годовщина со дня его рождения. В его рамках проходила серия мероприятий с участием ведущих симфонических коллективов и солистов республик. В программе концертов — произведения композитора. С лекциями о жизни и творчестве Дж. Знеску выступили известные музыкальные критики СРР.

ЖЕНЩИНА, ПОЖОЖА НА ЛУГУ

Интерес к А. П. Чехову и его творчеству наследно в Англии поистине огромны. Пьесы писателя переводятся и неизменно включаются в репертуар практически всех театров страны. Недавно английская телекомпания «Ай-ти-ви» показала спектакль «Женщина, пожатая на лугу». События происходят в Англии. Английский актер Майкл Пеннингтон. В роли О. Кингера — Пруелла Спейс.

БОРЬБА ЗА ЗРИТЕЛЯ

Решение французского правительства о вводе в строй четвертого канала телевидения вызывает в стране противоречия. Во Франции, по мнению специалистов, предоставление возможности демонстрации на телеэкране еще более широкую информацию еще более широкую информацию, чем это делают кинофильмы. В связи с этим возникла дискуссия о выпуске нового фильма о борьбе за зритель. В основу пьесы легли письма и дневники Чехова. Его роль в пьесе играет актер Майкл Пеннингтон. В роли О. Кингера — Пруелла Спейс.

М. КРУШИНСКАЯ, корр. «Советской культуры», СОФИЯ.

их нравы

Скоро эта фирма в Лос-Анджелесе отметит первую годовщину своего существования, весьма благополучную и перспективную. Доходы увеличиваются, клиентура увеличивается, оборот капиталов растет с каждым днем. Успехи, которые успешно выполняет фирма, носят почти неправдоподобный характер. Здравомыслящий человек скажет, что такого не может быть, но это есть, и «дело» процветает.

Фирма «Небесное сотрудничество» предлагает своим клиентам не больше, а не меньше, как переписку с загробным миром. За умеренную плату (по прежнему от 45 до 125 долларов, все зависит от количества текста) можно отправить на «этот свет» письмо. Правда, осно-

ватель фирмы Габриэль Габриэль и три его клерка мягко поговаривают человеку, обратившему к ним с просьбой отправить его послание умершему родственнику, писать телеграфным стилем, четко и по делу. Такие сообщения приходят значительно быстрее, уверяет мистер Габриэль. А от правляются они самым верным путем. Получив текст корреспонденции в «лучший мир», сотрудники фирмы разбегаются по каллиграфическим болотам в поисках тяжелобольного, душе которого неизбежно предостоят разлука с его бранным телом. Письмо вручается такому «курьеру» с обещанием выплатить десять долларов в день его

конечным ближайшим родственникам.

Трудно поверить, но желающих принять участие в этой фантастической хитрости отбавляет. Как тех, кто желает вступить в контакт со своим дорогим покойником, так и тех, кто берет себя быть погребенным и облучается разлука на том свете адресат, чтобы передать ему весточку от живущих. Тексты посланий самые разные: «Дорогой Эд, наш милый сын Том наконец-то женился на Чинтия». «У нас все в порядке, купили новый холодильник...»

Услугам загробной почты часто прибегают, например, поклонники Джона Леннона, которые пишут ему, как пра-

вило, так: «Джон, ты умер, но твои музыка продолжает звучать».

Если клиент выражает сомнения в обеспечении доставки, ему предлагают заплатить тройную цену, и тогда фирма гарантирует его текст будет доставлен «курьером», один из которых уже намеренна разнести нужное человеку в загробный мир. «Небесное сотрудничество» уверяет всех, что доставка гарантирована. Только нужно соблюдать два условия: во-первых, не применять бранных слов, во-вторых, не вступать в переписку с атом. Тогда письма не доставляются.

М. ЯМЩИКОВА.

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО



МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С гласными «Советской культуры» и ТАСС

Встречи в Пхеньяне

9 сентября 1948 года Верховное народное собрание Кореи провозгласило создание Кореической Народно-Демократической Республики. Первой страной, признавшей КНДР и установившей дипломатические отношения, был Советский Союз. Стого времени между нашими двумя странами установились отношения взаимопонимания и дружбы. Связи наших стран крепнут год от года. Многие сделаны и для развития культурного обмена. Подтверждением тому является план культурного сотрудничества, подписанный в марте этого года в Москве.

Недавно в КНДР во время проведения там Недели советского кино, посвященной теме Великой Отечественной войны, побывала группа советских кинематографистов.

Вот что рассказала об этой поездке нашему корреспонденту А. Буденному народная артистка РСФСР Зинаида КИРИЕНКО, которая была в составе делегации Союза кинематографистов СССР.

— Советские фильмы демонстрировались не только в Пхеньяне, но и в других городах страны. Мы встречались со многими деятелями культуры и искусства.

Начну с главного: советские фильмы пользуются в КНДР широкой популярностью. «Они были актуальны» — слова, которые слышались повсюду. «Фронт за линией фронта» и другие привлекли внимание зрителей. Фильмы демонстрировались в лучших кинозалах. Убедительный успех нашего кино еще раз доказал, что интерес и Советскому Союзу и его прошлому и настоящему неослабимо велики и что опыт обмена делегациями и проведения Недель успешен и плодотворен.

В один из дней, проведенных в Пхеньяне, мы побывали в Центральной киношколе художественных фильмов. Там нас встречали народные артисты КНДР Ким Рен Рин и Ю Ван Динун. Они

познакомили нас со студией, мы побывали на одной из съемочных площадок. На студии трудятся 1.200 человек. На ее территории расположены различные вспомогательные службы, там построены необычный киногород, улицы которого как бы целиком перенесены из поселений прошлых веков.

Нас принял министр культуры и искусства товарищ Ли Чан Сен. Он выразил надежду, что процесс обмена в области кино и других видов искусства между нашими двумя странами будет шириться и крепнуть. Товарищ Ли Чан Сен отметил, что в КНДР так же, как и в Советском Союзе, кино несет воспитательную функцию. И здесь он еще раз подчеркнул, что фильмом о войне, привезенным из Советского Союза, близки всему корейскому народу, который тоже гордится своим боевым прошлым и который вместе с частями Советской Армии сражался за свободу и независимость родины против японских милитаристов.

В преддверии праздника хочется поздравить корейский народ с годовщиной провозглашения республики и пожелать ему новых успехов.

Советские музыканты открывают фестиваль

Нельзя назвать случайно, что традиционный западноберлинский фестиваль искусств, посвященный в этом году творчеству известного австрийского композитора и дирижера Густава Малера, начался выступлением Государственного академического симфонического оркестра СССР под руководством Евгения Светланова. Этот факт, несомненно, свидетельствует о признании мирового авторитета советского музыкального искусства.

В течение двух вечеров в огромном зале местной филармонии звучала музыка П. Чайковского, С. Прокофьева, Д. Шостаковича, в течение двух вечеров зал взрывался аплодисментами и возгласами «браво». Западноберлинская печать, посвящая восторженные отзывы о концертах, указала на высокое исполнительское мастерство и сыгранность оркестра, хороший подбор концертной программы, деловым состоянием из произведений русских и советских композиторов — Классической симфонии Прокофьева, 1-й и 4-й симфоний Чайковского, 5-й симфонии Шостаковича «Удачный дебют» было

названо первое исполнение 2-й рапсодии Е. Светланова. Высокую оценку выступлению оркестра под управлением Е. Светланова дал руководитель фестиваля Адриана Энкарда, назвавший его важным вкладом в дело мира и взаимопонимания между народами. В нынешней сложной международной обстановке, сказал он, искусство, и в частности музыка, остается важным средством общения, мостиком между различными общественными системами. У. Энкарда рассказал, что подготовка к фестивалю Малера была весьма трудоемкой и заняла почти два года. Программой предусматривается исполнение всех произведений этого австрийского композитора, начиная с десяти его симфоний и кончая пьесами. Приглашены симфонические оркестры из Филадельфии, Лондона, Вены, исполнители из ФРГ, ЧССР, ПНР, США и других стран. Примут участие в фестивале, конечно, и западноберлинские музыканты, в том числе симфонический оркестр под управлением Герберта Фришмана.

Е. Светланов отметил высокое мастерство культуры западноберлинской публики.

Три романа перед камерой

Об этом факте говорят как о знаменательном событии и даже как о феномене. Об этом вспоминает Томас Манн, один из крупнейших и сложнейших писателей XX века, друг и соратник знаменитого режиссера ФРГ: с его именем связаны одновременно три крупные кинопопулярности, причем все три премьеры состоятся в этом году. Западногерманские кино- и телезрители встретятся с героическим романом «Прозвучавшие в Феликс Краузе», «Волшебная гора» и «Доктор Фаустус».

Впрочем, встречи с авантюристом Феликсом Краузем и обитателями «Волшебной горы» уже состоялись. Не так давно по телевидению ФРГ и Австрии был показан пятисерийный фильм Берихарда Зинкеля. В заглавной роли выступил молодой англичанин Джон Муглар-Браун. Среди его партнеров выделялся любящий актер Луис Брунола Фернандес Ред. Критика, широко, по-доброму откликнувшись на премьеру, охарактеризовала фильм в целом как хорошую, успешную работу, отметила широкое восхождение духа, стиль и модоописательные эпитеты и указала на роль рядовых режиссеров находок. К ним она отнесла, в частности, появление в картине самого Томаса Манна в кинокомпозиции испанского романа: Круэлл улетает в небеса на воздушном шаре.

Авантюрист Феликс Краузе уже стою однажды перед камерой в 1957 году. Неоднократно в разных странах экраннически появлялся в «Буденбродках». Кстати, в 1979 году западногерманское телевидение показало новую, оригинальнейшую телелюбовью этой истории гибели одного семейства». А вот в двух выдающихся произведениях Томаса Манна — «Волшебная гора» и «Доктор Фаустус» — кинематографисты еще ни разу не подступали к этому. Луизио Висконти, созда-

вший в 1970 году одну из лучших экранизаций Томаса Манна — «Смерть в Венеции», мечтал снять «Волшебную гору» и уже работал над сценарием. На стадии сценария остановился известный режиссер Джозеф Лозанца. Однако дело не шло. И вот для гора назал продюсер Франц Зайтц — он приобрел у наследника писателя право на экранизацию — доверил создание картины Хансу В. Габсеиендорферу. Советским зрителям он знаком по фильмам «Степная клетка» и «Дикая утка». Режиссер с успехом работает в жанре психологической драмы, не раз создавая фильмы с литературной преемственностью. Габсеиендорфер еще в студенческие годы написал курсовую работу по «Волшебной горе». Вновь перечитав роман, он по памяти создал сценарий, а затем сверил его с оригиналом. «Это была почти научная работа», рассказывает режиссер. — Мы ведь не иллюстрируем роман, а ищем для него новый язык, рассказываем историю героев средствами кино.

Габсеиендорфер чрезвычайно бережно отнесся даже к мельчайшим деталям романа. С-

Гайдну посвящается

В старинном венском дворце Хофбург начал работу международный конгресс, посвященный творчеству великого австрийского композитора Франца Йозефа Гайдна. Он проводится в связи с 250-летием со дня рождения основоположника венской школы классической музыки.

В конгрессе принимают участие более 200 музыковедов из 18 стран, в том числе Советского Союза. Они обсудят вопросы популяризации богатого творческого наследия композитора. Наряду с научной дискуссией в Вене и на родине Гайдна в Гору пройдут многочисленные концерты и вечера музыки, составленные из произведений композитора.

Нас принял министр культуры и искусства товарищ Ли Чан Сен. Он выразил надежду, что процесс обмена в области кино и других видов искусства между нашими двумя странами будет шириться и крепнуть. Товарищ Ли Чан Сен отметил, что в КНДР так же, как и в Советском Союзе, кино несет воспитательную функцию. И здесь он еще раз подчеркнул, что фильмом о войне, привезенным из Советского Союза, близки всему корейскому народу, который тоже гордится своим боевым прошлым и который вместе с частями Советской Армии сражался за свободу и независимость родины против японских милитаристов.

В преддверии праздника хочется поздравить корейский народ с годовщиной провозглашения республики и пожелать ему новых успехов.

Советские музыканты открывают фестиваль

Нельзя назвать случайно, что традиционный западноберлинский фестиваль искусств, посвященный в этом году творчеству известного австрийского композитора и дирижера Густава Малера, начался выступлением Государственного академического симфонического оркестра СССР под руководством Евгения Светланова. Этот факт, несомненно, свидетельствует о признании мирового авторитета советского музыкального искусства.

В течение двух вечеров в огромном зале местной филармонии звучала музыка П. Чайковского, С. Прокофьева, Д. Шостаковича, в течение двух вечеров зал взрывался аплодисментами и возгласами «браво». Западноберлинская печать, посвящая восторженные отзывы о концертах, указала на высокое исполнительское мастерство и сыгранность оркестра, хороший подбор концертной программы, деловым состоянием из произведений русских и советских композиторов — Классической симфонии Прокофьева, 1-й и 4-й симфоний Чайковского, 5-й симфонии Шостаковича «Удачный дебют» было

названо первое исполнение 2-й рапсодии Е. Светланова. Высокую оценку выступлению оркестра под управлением Е. Светланова дал руководитель фестиваля Адриана Энкарда, назвавший его важным вкладом в дело мира и взаимопонимания между народами. В нынешней сложной международной обстановке, сказал он, искусство, и в частности музыка, остается важным средством общения, мостиком между различными общественными системами. У. Энкарда рассказал, что подготовка к фестивалю Малера была весьма трудоемкой и заняла почти два года. Программой предусматривается исполнение всех произведений этого австрийского композитора, начиная с десяти его симфоний и кончая пьесами. Приглашены симфонические оркестры из Филадельфии, Лондона, Вены, исполнители из ФРГ, ЧССР, ПНР, США и других стран. Примут участие в фестивале, конечно, и западноберлинские музыканты, в том числе симфонический оркестр под управлением Герберта Фришмана.

Е. Светланов отметил высокое мастерство культуры западноберлинской публики.

Три романа перед камерой

Об этом факте говорят как о знаменательном событии и даже как о феномене. Об этом вспоминает Томас Манн, один из крупнейших и сложнейших писателей XX века, друг и соратник знаменитого режиссера ФРГ: с его именем связаны одновременно три крупные кинопопулярности, причем все три премьеры состоятся в этом году. Западногерманские кино- и телезрители встретятся с героическим романом «Прозвучавшие в Феликс Краузе», «Волшебная гора» и «Доктор Фаустус».

Впрочем, встречи с авантюристом Феликсом Краузем и обитателями «Волшебной горы» уже состоялись. Не так давно по телевидению ФРГ и Австрии был показан пятисерийный фильм Берихарда Зинкеля. В заглавной роли выступил молодой англичанин Джон Муглар-Браун. Среди его партнеров выделялся любящий актер Луис Брунола Фернандес Ред. Критика, широко, по-доброму откликнувшись на премьеру, охарактеризовала фильм в целом как хорошую, успешную работу, отметила широкое восхождение духа, стиль и модоописательные эпитеты и указала на роль рядовых режиссеров находок. К ним она отнесла, в частности, появление в картине самого Томаса Манна в кинокомпозиции испанского романа: Круэлл улетает в небеса на воздушном шаре.

Авантюрист Феликс Краузе уже стою однажды перед камерой в 1957 году. Неоднократно в разных странах экраннически появлялся в «Буденбродках». Кстати, в 1979 году западногерманское телевидение показало новую, оригинальнейшую телелюбовью этой истории гибели одного семейства». А вот в двух выдающихся произведениях Томаса Манна — «Волшебная гора» и «Доктор Фаустус» — кинематографисты еще ни разу не подступали к этому. Луизио Висконти, созда-

вший в 1970 году одну из лучших экранизаций Томаса Манна — «Смерть в Венеции», мечтал снять «Волшебную гору» и уже работал над сценарием. На стадии сценария остановился известный режиссер Джозеф Лозанца. Однако дело не шло. И вот для гора назал продюсер Франц Зайтц — он приобрел у наследника писателя право на экранизацию — доверил создание картины Хансу В. Габсеиендорферу. Советским зрителям он знаком по фильмам «Степная клетка» и «Дикая утка». Режиссер с успехом работает в жанре психологической драмы, не раз создавая фильмы с литературной преемственностью. Габсеиендорфер еще в студенческие годы написал курсовую работу по «Волшебной горе». Вновь перечитав роман, он по памяти создал сценарий, а затем сверил его с оригиналом. «Это была почти научная работа», рассказывает режиссер. — Мы ведь не иллюстрируем роман, а ищем для него новый язык, рассказываем историю героев средствами кино.

Габсеиендорфер чрезвычайно бережно отнесся даже к мельчайшим деталям романа. С-

тором Фаустусом». Был приглашен известный режиссер Адриана Энкарда, который с энтузиазмом и фантазией привнес в дело. Однако вскоре начались трения и конфликты, и Зайтц взял на себя режиссуру фильма.

По его мнению, Томас Манн не надеялся Адриана Лверкино портретными чертами, а потому главную роль в картине должен исполнить неизвестный западноберлинский зрительский актер. Выбор пал на англичанина Джона Фича (в его актерском арсенале — Гамлет). Для фильма о композиторе принципиальное значение имеет музыка. В картине прозвучит «Военный реквием» Бенджамина Бриттена. Зайтц считает при этом на одно письмо Томаса Манна, в котором писатель говорит, что его Адриан был бы счастлив так уметь сочинять музыку, как Бриттен. Особенно интересным обещает стать режиссерское решение роли Адельго, доверенной австрийскому актеру и шпигелю Андре Халеуру. Черт присутствует в романе далеко не столь очевидно, как, скажем, Моцартоваль в «Фаусте» Гете. Поэтому в фильме он будет постоянно «светиться» в различных персонажах: монахи, поселяне и т. д. Переломная актера со своей стороны будет обеспечивать премьер Рино Каррино, постоянно работающий с Феллини.

Этот своеобразный фестиваль экранизаций Томаса Манна завершится осенью премьерой «Доктора Фаустуса». Критика, несомненно, поведает итоги и, возможно, даже выделит победителя. Но режиссеры Берихард Зинкель, Ханс В. Габсеиендорфер и Франц Зайтц конкурируют не только между собой. Их главным конкурент — Томас Манн.

Кадр из фильма «Волшебная гора». На переднем плане Шарль Азнавур. Фото из журнала «Шингль».

А. КОВРИГИН, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», ВЕНА.

ВЫ С НИМИ ЗНАКОМЫ

Друзья поневоле

Итальянский фильм «Говорят за предательство» только что прошел по нашим экранам. О нем мы рассказывали в предыдущем номере. Итальянский актер Нинно Манфредо, один из самых заморачивающихся сцен — «зависший» в ресторане, когда главный герой, роль которого играет Манфредо, поужинал с преступниками, вынужден проглотить огромную порцию спагетти.

